

近日,伊春市乌翠区人民法院审理了两起金融借款合同纠纷案件,两起案件为不同原告、同一被告,涉案民营企业作为被告,是当地实体经济的代表,其产业链上下游关联着数十家中小微企业,是本地市场经济的重要参与者。这样的情况下如何完满解决这起金融借款合同纠纷案件就显得至关重要,乌翠区人民法院创新运用了“活封活扣+调解优先”的办案模式,取得了显著成效。

创新“活封活扣+调解优先”,破解涉企金融纠纷困局。如果按照传统查封模式,“一刀切”冻结企业全部资产,极有可能导致企业资金链断裂、生产停

勃利县人民法院立足审判职能,主动担当,不断做实为大局服务、为人民司法,以服务保障“硬”举措,营造经济发展“暖”环境,为县域社会稳定、经济高质量发展提供有力的司法服务和保障。

层层压实工作责任,制定《勃利县人民法院优化营商环境专项行动(2025—2027年)方案》,成立工作专班,明确工作职责,从审判管理、多元解纷、善意

当一起案件的被执行人刘某名下,房产、车辆、银行存款等传统财产均查无踪迹,执行陷入僵局时,甘南县人民法院的执行干警将视线转向数字支付轨迹,发现其微信零钱通中存在密集的大额流水,案件迎来转机。通过对海量流水进行分析,干警逐步勾勒出刘某高频、稳定的消费画像,尤其发现频繁出现在内蒙古兴安盟科

近日,伊春市友好区人民法院环境资源巡回法庭到友好森工中心林场公开开庭审理了一起危害国家重点保护植物案件。庭审结束后,友好区人民法院联合林草局、森林公安局等部门开展保护生态资源宣传活动。

未成年人健康成长关乎家庭幸福与社会和谐。齐齐哈尔市建华区人民法院充分发挥审判职能,将少年审判与维权工作转化为护航未成年人成长的有效途径,相关工作获全国“青少年维权岗”等多项荣誉。

多方联动,构建保护合力。法院牵头成立关心下一代工作委员会,联合多部门

齐齐哈尔市碾子山区人民法院近期成功调解了一起因定制塑窗质量问题引发的纠纷,切实保障了消费者的合法权益,获得当事人好评。周某在刘某处定制的塑窗使用仅8个月即出现裂痕,影响安全与使用,多次协商维修未果后提起

为切实破解“执行难”,精准锁定被执行人下落,近日,友县人民法院与县邮政管理局深度协作,创新建立邮政快递信息协助查询工作机制,为执行工作注入新动能。

该机制专门设立对接网点,明确专人

近日,老信访户崔大姐专程来到齐齐哈尔市梅里斯达斡尔族区人民法院,将一面满载感激的锦旗送到执行法官手中,诉说着一段跨越二十年、彰显司法担当的执行佳话。

1998年,崔大姐将5万元存款借给管某,索要欠款遭拒后,崔大姐将管某诉至梅里斯法院。执行阶段,管某隐匿财产逃避执

逊克县人民法院深耕“两状”(要素式起诉状、答辩状)示范文本推广应用,采用一纸“明白卡”+“要素模板”方式,破解群众诉讼“入门难”,打通司法为民“最后一公里”。

“立案明白卡”,将立案所需材料、注

近日,虎林市人民法院审结一起机动车交通事故责任纠纷案,周某无证驾驶谢某所有的货车,追尾唐某某的三轮电动车,造成唐某某重伤住院,经鉴定为十级伤残,事故发生后周某弃车逃逸,被交警部门抓获后认定其负全部

齐齐哈尔市富拉尔基区人民法院以“解一案、治一片”为工作思路,充分发挥调解委员会和综治中心的纽带作用,成功化解了一起物业合同纠纷案件,为同类纠纷批量化解提供了经验路径。

此次调解依托区综治中心展开,法

近日,克山县人民法院组织干警前往曙光乡双互村,开展走访慰问脱贫户活动,以务实举措解民忧、促增收。

干警们深入农家院落,与帮扶群众面对面亲切交流,细致询问他们的身体状况、看病就医、子女就业及生产生活情况,

依安县人民法院锚定“让人民群众在每一个司法案件中感受公平正义”目标,以学习强基提能,扎实推进学习型法院建设。

坚持政治引领,落实“第一议题”制度,通过党组理论学习中心组学习、“三会

拜泉县人民法院为辖区重点企业某食品公司全额追回1500万元执行款,解决了企业的困境,以司法担当彰显了优化营商环境的坚定决心。

执行立案后,拜泉县人民法院迅速启动涉企案件“绿色通道”。针对被执行

柔性措施巧解涉企合同纠纷

滞,引发“办一个案件、垮一个企业、拖一区域经济”的负面效应,而银行作为债权人,也面临着债权无法及时收回的现实顾虑。

经讨论,审判团队充分考量双方诉求与地方经济发展大局,将“保市场主体”理念贯穿案件审理全过程。在财产保全环节,摒弃“一刀切”的查封模式,针对企业的预售房产采取“自行销售+法院监督+指定账户”的“活封活扣”柔性措施,这一举措既最大限度地降低了司法措施对企业的影响,又确保了银行的债权安全。

该企业承接着省重点项目,而且在长

期经营过程中信誉还不错,也有一定的还款意愿,具备调解的条件。经过多次调解,一方面,向民营企业释明逾期还款的法律后果,引导企业正视债务责任,协助其梳理资产状况、制定还款方案;另一方面,与银行积极沟通,说明企业当前的经营困境与未来发展潜力,在保证审限的情况下为民营企业争取还款期限的让步,距

离“化解矛盾、促成履行”的核心目标也越

来越近。

最终,两起案件在审理期间被告企业全额偿还了贷款及相关利息,金额超675万元,银行的债权得以顺利足额实现。乌翠区人民法院没有机械地采取传统查封方式,而是根据企业的实际情况,灵活运用查封手段。对于有经营价值的资产,采用“活封”方式,允许企业在法院监管下继续使用或处置资产以偿还债务,既保障了债权人的合法权益,又避免了企业因过度查封而陷入绝境,帮助企业渡过难关,维护了产业链的稳定。

(马琳 张郑)

做实服务赋能营商环境再优化

文明执行等维度全面发力,确保各项工作有序推进、高效落实。持续优化诉讼服务,落实一次性告知制度,解决一份材料多次跑动问题,切实做到“服务张开嘴,群众少跑腿”。引进自助打印终端和多功能诉讼服务终端设备,配备专人指导,实现

30分钟内即可一次性完成办理事项,极大提高人民群众诉讼效率。组织开展专项活动,落实一次性告知制度,解决一份材料多次跑动问题,切实做到“服务张开嘴,群众少跑腿”。引进自助打印终端和多功能诉讼服务终端设备,配备专人指导,实现

职能,通过发出司法建议,助力营商环境法治化建设。

下一步,勃利县人民法院将继续聚焦企业法治需求,打出高效解纷、善意执行、精准服务等法治护航企业发展“组合拳”,不断锤炼司法助企“硬功夫”,为经济社会高质量发展提供有力法治保障。

(于佳)

紧盯支付轨迹破解执行僵局

尔沁右翼中旗及周边的异地交易记录。线索高度集中,执行团队果断决定跨省追踪。

跨越六百多公里,干警巧妙调整策略,以“刘某朋友”身份走访其频繁

消费的几家商铺,在交谈中获取刘某承包工程的具体方位。网关时机成熟,干警迅速赶往草原深处一处工地,将刘某当场控制。面对执行威慑,刘某主动提出以名下未登记房产一次性

抵顶全部债务,最终与申请执行人达成和解。

甘南县人民法院凭借对数字支付数据的敏锐洞察,精准的数据研判能力以及跨省执行的果敢智慧,将一起看似无解的“执行不能”案件成功破解,彰显法院在智慧执行方面的有力探索。

(张迅)

开展巡回审判筑牢生态屏障

友好区人民法院法官们与群众围坐交流,结合林区常见的盗伐林木及涉野生动植物犯罪,深入浅出地讲解相关法律法

规和国家重点保护野生动植物知识,耐心解答职工群众的提问,向群众传递“绿水青山就是金山银山”“守护每一棵树的成

长,就是守护我们赖以生存的根”理念。现场向群众发放宣传资料300余份,解答群众提问23个,消除了群众的法律盲区,让生态保护理念和法治理念深入人心。

(关雪莲 刘彤)

寓教于审护航未成年人成长

打造“向阳花”未成年人保护工作室。推 动建立“护苗工作室”社区联络点,与学校共建法治研学基地,为青少年提供普法宣传等多元化服务。

寓教于审,彰显司法柔情。法院成立

少年审判法庭,推行“圆桌审判”等模式,营造温和发展环境。审前开展问卷调查,深入了解情况;审中引入“恢复性司法”,引导和解,优先适用非监禁刑。坚持“教育为主、惩罚为辅”,开展判后回访,送达

“家庭教育责任告知书”,针对严重侵害未成年人的犯罪行为依法严惩。

强化宣传,浸润法治心灵。常态化开展法治进校园等活动,选派法官担任法治副校长,建立“校园法官工作站”,3年来覆盖师生超7000人次。创新普法形式,创作获奖微视频《明》,以生动方式传递法治理念。

(郑艳玲 孙烜)

高效化解塑窗质量引发的纠纷

诉讼。案件受理后,法官迅速审查合同、付款凭证及照片等证据,并实地勘查,确认质量问题属实。为避免矛盾激化,法

官组织调解,向刘某释明其作为服务方应承担的质量与安装责任,同时引导周某理性协商,推动双方达成和解。最终,

刘某承诺全额承担维修费用,双方就维修方案达成一致。周某撤诉,法院依法准许。纠纷高效化解,既维护了消费者权益,也体现了司法为民理念,实现案结事了。

(陈旭)

创新机制破解执行查找难题

负责协作事宜。法院针对拒绝提供送达地址、下落不明或恶意规避执行的被执行人,向邮政部门发出协助查询函,查询范

围涵盖快递收发件地址、签收人信息、收发件时间等关键内容。同时,双方建立常态化沟通机制,及

时协商解决查询过程中的各类问题,形成工作合力。此举有效破解了被执行人“躲猫猫”难题,为法院精准打击规避执行行为、保障当事人合法权益提供了有力支撑,让司法公正落实得更快更实。

(杨钊)

深耕“小案”实现案结事了人和

行,造成案件多年未能执行到位。随着管某去世,执行更是陷入绝境,这笔几乎再也无法追回的欠款成了崔大姐晚年生活中难以驱散的阴霾,也迫使其走上漫长信访路。

今年,梅里斯法院执行局将该案列为

重点攻坚对象。主管执行院领导带领执行法官重新梳理案情,深度挖掘财产线索,最终精准查获被执行人子女转移财产的关键证据。在确凿证据面前,管某子女低下了头,偿还了部分欠款,双方对余款

达成和解。

一桩陈年“小案”的执结,捍卫的是一位公民的合法权益,筑牢的是人民群众对司法公正的信仰。梅里斯法院以实际行动诠释“小案不小办”的深刻内涵,将民生实事的解决作为衡量工作成效的重要标尺,在执着深耕中让正义最终抵达,实现了案结、事了、人和的良好效果。

(赵月)

推广示范文本巧破诉讼难题

意事项等关键信息进行集中展现,让当事人一目了然,破解群众“立案难”“程序懵”“文书愁”。

“要素式模板”,针对婚姻家庭、民间借贷、机动车交通事故等常见纠纷,提炼归纳出当事人信息、纠纷事实、诉讼请求

等核心要素,将复杂的法律文书转化为“填空式”“清单化”的模板,群众只需对照填写关键信息,就能快速完成文书撰写,立案效率提升近60%,不仅降低了诉讼门槛,更让案件核心信息完整呈现。

(李鹏)

出借车辆引发事故被追责

责任。

经审理认定车主谢某曾存在多次出

驾驶资格,且未妥善保管车辆(车钥匙插在车上),对事故发生存在过错,判决其承担20%的赔偿责任。任何对车辆放任

失管的行为,都是对公共安全的漠视,一旦引发事故必将受到法律追责。望广大车主引以为戒,严守管理义务,从源头减少交通事故,共筑安全畅通的道路交通环境。

(贾雅琪)

聚焦核心矛盾进行深入调解

官和调解员聚焦双方核心矛盾进行深入调解,最终业主与物业公司达成初步方案,物业公司承诺将优化服务细

节,业主表示愿意配合后续沟通,缓和了双方的对立情绪,为多元解纷奠定了基础。今后将持续深化与综治中心

的协同联动,通过建立“物业纠纷专项调解通道”“定期沟通座谈”等机制,把矛盾化解在诉讼前端,不断探索法院与综治中心“双向奔赴”的基层治理新样板。

(于心荷 吴忠慧)

进村走访慰问解民忧促增收

详细了解各项帮扶政策落实情况。走访中,法院干警重点关注农户农产品产销衔接问题,现场对接落实帮销协议具体内

容,积极推动建立稳定的产销对接机制,切实将帮扶举措转化为群众看得见的收入增长。此次走访不仅送去了关怀与温

暖,更摸清了实情、对接了需求。克山县法院将持续细化帮扶台账,动态掌握脱贫户家庭情况,推动各项政策精准落地,为乡村全面振兴注入持久而坚实的法治力量。

(钱莹莹)

扎实推进学习型法院提质建设

“一课”筑牢干警政治忠诚。聚焦审判主

业,创新“法官讲堂”“案例研习”等形式,结合新时代“枫桥经验”,法院将学习

与司法为民融合,组织干警深入基层化解纠纷、锤炼本领。目前队伍素质持续提升,1—10月案件调撤率达61.25%,以学习成效赋能司法服务提质增效,为地方高质量发展提供坚实司法保障。

(郝焱)

跨省联动解锁超千万执行款

人位于四川的地域特点,借助全国执行督办平台联动四川当地法院,锁定成都某实业公司作为原告的一起保险合同纠

纷案件,仅用6天完成保险理赔款首次冻结,7日内实际控制该笔关键财产,为执行到位筑牢基础。为持续跟进司法服

务,执行局主动带队回访,将司法服务延伸至“最后一公里”。回访中企业负责人表示:“这1500万就是一场‘及时雨’!不仅救活了一个项目,更是保住了一百多个员工的岗位。”

(周欣航)

结清公示

由江西建工轨道建设有限公司承建的大唐七台河发电有限责任公司贮灰场上游排水设施改造项目,于黑龙江省七台河市建设,目前已全面完工,进行交工验收,并出具交工验收证书,项目部民工工资、材料、机械费用已全部足额支付,无拖欠民工资现象。如有异议,请相关工作人员自本公示之日起30天内与我公司联系处理。逾期按照法律相关规定处理。特此公示。

现场负责人:黄静;电话:0791-88286665。

2025年11月24日

结清公示

由江西建工轨道建设有限公司承建的大唐七台河发电有限责任公司贮灰场上游排水设施改造项目,于黑龙江省七台河市建设,目前已全面完工,进行交工验收,并出具交工验收证书,项目部民工工资、材料、机械费用已全部足额支付,无拖欠民工资现象。如有异议,请相关工作人员自本公示之日起30天内与我公司联系处理。逾期按照法律相关规定处理。特此公示。

现场负责人:黄静;电话:0791-88286665。

2025年11月24日

开展隐患排查推进专项行动

近日,黑河市消防救援支队聚焦小区餐饮、物流仓储、冰雪旅游场所等关键领域,在全市范围内开展消防安全隐患排查整治“冬季攻势”专项行动。印发专项行动工作方案,召开专题视频调度会,全面分析当前全市消防安全隐患形势,部署开展全域排查整治工作。

各地以“防火大、控小火、遏亡人”

为目标,聚焦小型餐饮、仓储物流、冬

(李德泉)